

三亚政府回租摊位建设平价“菜篮子” 这边的摊位，一斤白萝卜只卖五毛五

本报三亚6月6日电(记者周月光)同样的白萝卜，同样的市场，同样的时间，这边的摊位0.55元每斤，那边的摊位1元多每斤。这是海南日报记者近日在三亚市第三农贸市场看到的现象。“这边的摊位”价格为何如此亲民？原来，三亚市菜篮子中心回租农贸市场摊位，作为公益性摊位，建设平价“菜篮子”。

白萝卜0.55元每斤，上海青1.2元每斤，生菜1.6元每斤，苦瓜1.8元每斤，大白菜1.2元每斤，土豆2.7元每斤，青黄瓜1.7元每斤……这是近日记者在三亚市第三农贸市场三亚

市政府保基本蔬菜品种平价专营区看到的菜价，不到100平方米的面积，11位工作人员忙个不停。

而平价专营区对面的第三农贸市场其他销售区域，白萝卜每斤1元以上，上海青每斤3元多，生菜每斤3元多，苦瓜每斤4元左右，大白菜每斤2元多，土豆每斤3元多，青黄瓜则每斤3元多。

平价专营区的蔬菜为什么卖得这么便宜？

平价专营区负责人郑佰昌解释：“我们的摊位是三亚市政府保基本蔬菜品种平价专营区之一。政府

价格卖得这么低，还能盈利么？

郑佰昌说：“能盈利，我们有两个诀窍，一是薄利多销，我们人均销售蔬菜每天800斤左右，而普通个体菜商人均销售蔬菜每天仅300斤左右；二是我们从原产地直接进菜，省掉很多中间环节，进货成本低很多。”

据调查，菜价高一个重要原因是，批发和零售差价高。

海南蔬菜流通环节过程为：农

贸市场出租摊位给个体菜商经营，个体菜商单个蔬菜品种销量少，进货渠道和销售模式一般有5个环节：收购商、一级批发商、二级批发商、配送给农贸市场摊位的个体配送户、农贸市场摊位商五个环节，经由供应链层层加价和中间短途运输费，蔬菜从地头到摊位每斤增加2元至3元不等甚至更多。

建设平价“菜篮子”，三亚在全市重点农贸市场批量回租摊位，作为公益性摊位，全部按照政府调控价销售保基本品种的蔬菜。参与政府平价“菜篮子”建设的商家，为满

足调控价销售，一方面通过产地直接批量进货降低成本，另一方面通过扩大销量实现薄利多销。

如何保证公益性摊位都按照政府调控价销售保基本品种蔬菜？

“三亚建成‘菜篮子’工程信息化系统，与所有公益菜摊联网，公益菜摊销售的每1斤保基本蔬菜的价格与数量都实时传到系统里，一旦高于调控价系统就会报警。”三亚市菜篮子中心主任赵军说，建设600个公益性摊位是三亚市政府今年为民办的实事之一，6月底前将全部完成。

关注安全生产

渔船“休假”人不休 三亚开展渔业安全生产知识培训及海上实操演练

本报三亚6月6日电(记者李艳玲)近日，2023年三亚渔业安全生产知识培训及海上实操演练首期培训班在崖州中心渔港举行，约100名渔民参加培训。

培养渔业船员的安全技能和专业技能，确保船员全部持证上岗是减少和避免渔业安全生产事故发生的重要举措。当前正值伏季休渔期，三亚市农业农村局紧抓伏休窗口期，积极拓宽渔业船员培训方式，提升渔民渔业生产技能和持证率，切实强化渔业船员实操技能培训工作，确保船员持证上岗制度有效落实。

据悉，2023年三亚渔业安全生产知识培训及海上实操演练共计5期。

演唱会门票没买到， 还被骗8万多元 警方提醒群众提高警惕

本报海口6月6日讯(记者邓海宁)明星演唱会、音乐节常因火爆而“一票难求”，一些不法分子盯上这一“商机”，以门票为诱饵，在网络平台发布虚假的转卖信息，对歌迷实施诈骗。日前，海口市公安局反电信网络诈骗中心公布一起因购买演唱会门票被诈骗案件，提醒市民群众提高警惕，谨防被骗。

5月20日，受害人晨某某(男，21岁，海口市某高校在校生)向海口市公安局龙华分局刑警大队报案称：其当日在学校宿舍中登录“闲鱼”APP时看到有人售卖周杰伦演唱会门票，便私聊了对方，对方让他添加QQ联系。QQ聊天中，对方让受害人自行搜索下载“大麦”APP，并与早已潜伏在该软件内冒充客服的骗子联系。

假客服在“大麦”APP聊天框中提供了一条虚假链接，让受害人点击界面购买门票，受害人向显示的银行账号打款3000元。这时对方却说受害人存在倒卖倒卖行为被发现，购买门票的窗口已被冻结，需要解冻，要求受害人下载“云屋视频会议”APP进入会议联系。最终，对方以解冻门票为由，让受害人转账到3个指定的银行账户，受害人因急于购买门票，没及时辨别客服真伪，共计转出(被骗)82950元。目前，龙华警方已立案。

警方提醒，购买演唱会门票，请通过官方渠道进行购买，不要轻易相信所谓的内部人员和黄牛票以及没有保障的私人购票渠道。切记勿点击不明链接、勿扫不明二维码、不轻易给陌生人转账。

琼海创新推行村级组织领办农民互助合作社 抱团共致富 互助闯新路

■ 本报记者 陈子仪

“往年，西河村种植晚稻面积仅有400余亩，然而今年有超800亩的晚稻开始播种，面积几乎翻了一番。”

6月5日，走进琼海市万泉镇西河村，一块块空荡荡的水田换上了崭新的“绿装”。稻田边上，西河村党支部书记、村委会主任李清向海南日报记者感慨。

近年来，当地种植水稻投入大、收入低，加之夏秋两季水稻容易受病虫害和台风天气影响，村民种植晚稻的积极性不高。为何大家开始愿意种植晚稻了？海南日报记者李清在西河村里找到了答案。

“加入了西河村水稻农民互助合作社后，水稻种植成本从原先的约每亩850元降到了650元，更重要的是销售价格涨上去了。”西河村村民符乐忠告诉海南日报记者。2022年4月，西河村成立了水稻农民互助合作社，该互助合作社按照社员们共同采

购生产资料、共同管理、共同销售、共同进行农产品认证的模式运营，并定期联系镇农技人员，组织村“两委”干部、本村致富带头人、党员为水稻种植户提供相关技术咨询、管理、销售等服务。

李清说，农民互助合作社打破传统模式，实现生产与市场的对接，通过组织社会化服务机构统一收割水稻、为社员提供化肥等农资销售服务、对接粮食收购商到田头收购水稻等方式，最大程度上缩短消费者与农户之间的距离，降低了水稻种植成本。

“西河村水稻农民互助合作社成立时，仅有27户加入。经过了一年的发展，合作社的功能愈发凸显，村民纷纷加入，现在西河村已有155户村民加入合作社。”万泉镇党委委员吴育清说，除了发展水稻互助合作社，万泉镇政府还引导各村(居)因地制宜发展不同产业的互助合作社，通过互助合作社引领农业产业发展，优

化农业产业结构调整，带动农民增收。

去年4月，西河村结合本村优势，引进种植台湾香樟，并成立了柠檬互助合作社。如今，合作社已成功盘活100余亩闲置土地，并组织10名社员打造台湾香樟产业基地，发展柠檬特色高效农业。

走进台湾香樟产业基地，百亩连片的柠檬树苗长势喜人，在阳光的沐浴下枝叶愈发葱翠。基地的建设，不仅推动现代农业发展，还为当地脱贫户提供了就业岗位，拓宽收入渠道。

农业集约化发展，是琼海实施乡村振兴战略的有力抓手。据介绍，去年来，琼海探索推动各村级围绕自身特色产业组建村级组织领办农民互助合作社。截至目前，琼海已组建水稻种植互助社达90个，槟榔产业互助社38个，水果种植互助社21个。

琼海市农业农村局相关负责人表示，下一步，琼海还将加大宣传力度，向更多农户宣传村级组织领办农



琼海市万泉镇西河村搭建互助合作社共享空间。本报记者 陈子仪 摄

民互助合作社，激发群众积极性、主动性、创造性，通过推动小农户和现代

农业发展有机衔接，提高农业整体竞争力。(本报嘉积6月6日电)

值班主任：董纯进 主编：蔡佳倩 美编：孙发强

强培养、促均衡、重引领、优合作

海师“四举措”服务和引领海南省基础教育高质量发展

基础教育搞得越扎实，教育强国步伐就越稳、后劲就越足。海南师范大学作为省部共建师范院校，始终坚守教师教育主责主业，始终以引领和服务海南基础教育为己任，通过“强培养、促均衡、重引领、优合作”四举措，积极为海南基础教育培养师资，为高质量推进海南自贸港建设贡献力量。

建校74年来，海南师范大学牢记作为师范大学的责任与使命，已为社会培养19万余名各类人才，其中包括海南省一半以上的基础教育师资和60%以上的中学校长，为海南基础教育发展作出了杰出贡献，被誉为“琼岛名校，教师摇篮”。

强培养：
聚焦主责主业
培养和输送高质量师范生

海南师范大学坚持以立德树人为根本任务，以为党育人、为国育才为根本目标。坚持师德为先，抓好“三全育人”，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，引导师范生树立正确的人生观、价值观。将师德养成贯穿师范生培养全过程，开展大中小幼德育一体化研究与实践，根据不同年龄段学生的特点整体规划、有机衔接、融入地方特色；紧抓师德师风第一标准，营造良好德育氛围。该校入选全国“大中小学思政课一体化共同体”建设牵头单位、全国首批“大思政课”实践教学基地，获批全省唯一的“全国高校思政课名师工作室”项目，获评国家级课程思政示范课程1门，国家级课程思政教学团队1个。

自2016年起，海师实施“大类招生，分流培养”教育教学综合改革，探索形成了“1.0+1.5+1.0+0.5”模块化本科人才培养模式，突出师范生培养的基础性、综合性和选择性。构建了“前职培养一人职指导—职后培训”一体化的教师教育体系，突出师范生培养的专业性、适应性和连贯性。

师范生毕业后能否走上讲台，实践能力尤为重要。海师坚持“四年一聘、三习一训一考核”教师教育实践教学体系，即课内实行四年一聘全程设计，课外以问题为导向将教育见习、教育实习

工程”项目，每年从海南师范大学选派500名优秀师范生到海南省中西部11个少数民族和贫困市县的乡镇中学顶岗实习，同时，从地区学校置换选派500名乡村教师到海南师范大学脱岗培训。项目实施至今共选派超万名学生顶岗实习，置换11个中西部市县70%以上的初中教师参与培训。“周末流动学院”自2011年起累计送教下乡近2000次，“国培”“省培”项目累计培

训中小学幼儿园教师、校(园)长12.5万人次。

立足海南基础教育教师队伍学历提升需求。海师提出五年内为海南定向培养1000名教育硕士层次中小学教师的“卓越教师千人计划”，被写进省教育现代化“十四五”规划。同时，深入推进教育硕士研究生培养模式改革，教育硕士培养扩展到18个领域，获批全国教育硕士专业学位研究生联合培养示范基地2个；2022年首次获得非全日制硕士研究生招生资格，面向省内基础教育教师招生。

重引领：
发挥资源优势
推进“两个深度融合”

海南师范大学立足高校教育资源，深入推进“两个融合”：高等师范教育与基础教育深度融合，信息技术与教育深度融合。该校先后与儋州市、定安县合作建立2个省级教师教育创新试验区，与6个市县签署合作协议，探索在管理机制、文化建设、课程、教研、教学、师

资培训、教学质量评估等方面成建制地协同创新。强化整体协同，以附属中学、小学和幼儿园为依托，指导开展“初高中一体化实验班”，托管和帮扶省内各市县近百所幼儿园，组建基础教育集团，推动“大中小学一体化”发展。强化研究协同，组建面向基础教育服务的50个学科服务团队(大中小幼教研协作共同体)，基本覆盖了中小学(幼儿园)的各学段和学科；立足基础教育、教师教育实际开展研究，结出硕果累累：获高等教育国家级教学成果二等奖2项，基础教育国家级教学成果二等奖3项，是海南省获得最多国家教学成果奖的高校，教育部高等学校科学研究优秀成果奖(人文社会科学)一等奖、全国教育科学研究优秀成果奖一等奖均实现零的突破。

同时，海师创建银校合作范例，获中国银行支持共建“智慧校园”，利用信息化技术实现教学方式、管理方式转变，提升师范生信息化素养。依托全国教育系统唯一的数据科学与智慧教育教育部重点实验室资源以及基于5G的智慧教育服务平台，探索远程同步共享课堂建设、优质教育资源共享、教育大数据分析与应用、在线智慧教育等举措，推进信息技术与教育教学深度融合。

优合作：
促进交流合作
整合优质资源

海师坚持借鉴先进理念，引进优质

资源，不断加强对外合作交流，与美国德保罗大学合作举办学前教育专业中外合作办学项目，通过“请进来”“走出去”的形式开拓师生的国际视野，助力提升海南基础教育教师队伍国际化水平。同时，海师主动对接国内高水平师范大学，与陕西师范大学签署对口支援协议，并共建西部师范大学教师教育创新与发展联盟、国家教师发展协同创新实验海南基地，与北京师大、东北师大、华东师大等6所高校签署战略合作协议，引入优质教师教育资源，助力提升海南基础教育教师队伍质量。

此外，海师还参与了师范教育协同提质计划，积极承担起对琼台师范学院的重点帮扶工作，围绕师资队伍提升、学科专业提质、基础教育服务能力提升、协同机制提升等方面，以组团方式促进校校间资源共享、优势互补，共同发展。

新使命：
扛起海师担当
促进海南基础教育高质量发展

新时代、新征程、展望未来，海南师范大学党委书记许政表示，将继续坚守师范培养主业，强化教师教育特色，坚持“强培养、促均衡、重引领、优合作”的思路，努力为海南基础教育高质量发展、办好人民满意的教育提供坚实师资保障，扛起海师担当。

在更高的层次“优合作”。深度参与教师教育协同提质计划，增强学校在全国范围内的影响力。积极引进国(境)外的优质教育资源，推进与国际高水平大学建立学生双向交流机制及双方互授联授学位，重点推进教育硕士中外合作办学，推动与国外高校联合培养教育类博士研究生。

读模式，扩大教育硕士培养规模，树立海师特色的教育硕士品牌，力争获批教育学一级学科博士点和教育博士专业学位点，为改善海南基础教育师资学历结构作出更大贡献。

在更大的范围“促均衡”。增加公费师范生计划，将培养专业拓展到中学各学科领域，将生源地扩展到全国其他招生省份。所有公费生专业实行提前批次录取，积极探索师范生入校后二次选拔机制。加强公费师范生职业素养教育及乡村教育情怀养成，为海南基础教育源源不断地输送真正“下得去、留得住、教得好的”优秀教师。

以更优的质量“重引领”。建设国内一流的国家教师发展协同创新实验基地项目，积极打造国家师范教育示范基地，进入教师教育“国家队”。项目建成后将成为一个与海南自由贸易港建设相适应的现代化、国际化、集“教、研、培、评、测”为一体的系统化的国家教师发展协同创新实验基地，打造从幼儿园到高校教师培训中心，及汉办东南亚汉语推广师资培训基地，为提升海南师资综合素质奠定坚实基础。

在更深的层次“优合作”。深度参与教师教育协同提质计划，增强学校在全国范围内的影响力。积极引进国(境)外的优质教育资源，推进与国际高水平大学建立学生双向交流机制及双方互授联授学位，重点推进教育硕士中外合作办学，推动与国外高校联合培养教育类博士研究生。

(撰稿/李佳倩 曾丽萍)